

# 这里的石头会“说话”

## ——贵州安顺市发展石材产业调研

本报记者 王新伟 吴秉泽



党的十八大以来，我们认真贯彻落实“守底线、走新路、奔小康”的要求，坚持走特色发展、集聚发展、绿色发展、有序发展的内涵提升之路，把“既要金山银山也要绿水青山，绿水青山也是金山银山”的要求落到实处，加大资源开发力度，合理布局，组团发展，石材产业生机勃勃。

随着国家“一带一路”战略的深入推进，贵州的石材产业迎来了前所未有的发展机遇。

周建理

从国际看，目前安顺市与欧盟、中东、东盟等国际主要石材消费地区的经贸往来更加密切；从国内看，目前我国已是全球最大的石材生产和消费国之一，石材年消费量近10亿立方米；从省内看，贵州工业化和城镇化两大战略深入推进，建材产品消费结构逐步升级，为安顺市石材产业发展提供了更为广阔的市场空间。

加快发展石材产业，是安顺市将资源优势转化为经济优势的战略选择，是推进产业转型升级的重要抓手，是带动就业、改善民生的重要途径。

“2015贵州（安顺）国际石材博览会”是贵州省举办的首届石博会，是安顺加快石材产业发展的崭新平台，对推进我市产业转型升级有着积极的推动作用。

“十三五”期间，安顺将立足资源禀赋，抢抓机遇，利用西南出口通道，努力拓展国际市场。计划到2017年，安顺石材行业产值将达到200亿元，到2020年，石材及相关产业产值可达500亿元；实现产业现代化，园区各项配套设施更加完善，装备水平和产品品种、档次一流，将西南国际生态石材交易博览中心发展成为石材产业新的增长极，力争培育发展出一批产业规模更大、基础力量更厚的石材企业，使石材产业成为安顺乃至贵州省又一新的经济增长点。

因此，我们必须优化产业布局，努力将石材产业打造成绿色新型产业。

镇宁、紫云、关岭、普定等县是安顺石材资源的富庶之地，矿区的发展必须以生态环境建设作为产业发展的前提，将石材产业与下游资源综合利用产业统一考虑，加强资源梯度利用、高效利用。

发展静脉产业，用产业融合理念，推进和支持以废物为原料的综合利用产业发展，结合本地旅游、生态休闲、建筑建材、市政工程建设的需求，开发石材雕刻旅游纪念品、新型建筑材料等产品。

支持环保技术、生态恢复治理技术的开发与利用，鼓励企业及相关研究机构合作，共同向深度开发，拓展低品位矿石、尾矿、废石资源再利用渠道。在园区范围内推进清洁生产，矿山开采企业推行绿色矿山示范工程，将保护水源作为石材产业发展的重要内容之一，工业废水全部循环利用，生活污水处理后达标排放，保持园区水源清洁环保。

建立产业链联盟，打造有竞争力的产业链。未来，安顺石材产业将不断加大与其他产区、乃至国外石材企业建立更广泛的产业联盟。在采购、市场、资金、营销、展会等多领域展开合作，支持企业抱团发展，与营销渠道、金融机构等建立广泛的合作关系，增强安顺石材的竞争力和影响力。

（作者系贵州省安顺市委书记）



## 以石为媒 合作共赢

2015年，首届贵州（安顺）国际石材博览会成功举办，1000多位国内外石材产业界人士汇聚安顺，共赏丰富石材和精美石雕石刻，畅谈国际国内石材产业发展现状和趋势，建言石材产业转型升级思路和目标。

8月26日至29日，2016第二届贵州（安顺）国际石材博览会临近。据安顺市政府副秘书长、石博会执委会执行副组长项连枢介绍，目前已有25家国外企业，240家国内企业报名参会，中国石材100强企业均参会参展。届时招商签约、石雕石刻设计大赛、石材产业国际论坛等将同步进行，安顺石材产业的影响力和核心竞争力定将有力扩大。

8月21日，记者走进安顺市多彩万象旅游城石头风情小镇。这里是第二届石博会的展区，6万平方米的展位设置有省内外及国际石材展区、机械与荒料展区、观赏石展区、石材雕刻设计大赛展区等功能区。目前，博览会招商、招展小组分别到国内重点石材产区和各知名石材企业开展招商招展工作。其中，厦门万里石、威海高等国内知名石材企业已明确表示参展参会。

为进一步增强贵州（安顺）国际石材博览会在业界的影响力，中国石材协会、中国建筑材料工业规划研究院决定将全国石雕石刻设计大赛基地落户贵州安顺，每年与贵州省石材博览会同期举办。此届全国石雕石刻设计大赛参赛作品主要为石雕艺术品及建筑用石材雕刻作品，通过创意设计造型和质感，展示石雕石刻艺术与技术，引领城市景观和绿色建筑“石”尚之风。

（王新伟 吴秉泽）



在贵州晨春石业有限公司，第一车间内生产井然有序。

本报记者 王新伟摄

得天时、据地利、汇人和，安顺石材产业发展优势明显，潜力无限。

### 产业集聚 规模经营

安顺市大理石岩资源主要分布于镇宁、紫云、关岭、普定等多个县区，石材加工产业主要采取分散式布局，各县区建有一个石材集中加工园区。目前已建成西秀区石材产业园、镇宁石材产业园、关岭石材产业园、紫云石材产业园。

在发展中，安顺市重点建设贵州西南国际生态石材交易博览中心，重点打造安顺石材产业基地，重点建设镇宁石材产业园区。力争打造贵州省第一个百亿级石材产业园区。

此外，安顺市先后引进的晨春石业、天韵石尚、玉腾石业等重点项目落地投产，正在将资源优势转变为经济优势。

晨春石业有限公司是亚洲最大的石材单产企业，集矿山开采、加工、销售为一体。该公司现有石材矿山2座，每年开采量达10万立方米。两期建设项目建成后，形成产能为年产150万平方米石材薄板、精品、石雕。

贵州天韵石尚有限公司是一家涉及矿山开采、石材精加工、工程装饰、园林园艺绿化工程施工、石材贸易销售以及市场运作等诸多领域的大型综合性企业，隶属于世界500强中国电建集团旗下的中国水电九局。目前正在运营的石材加工厂第一期项目可年加工板材100万平方米，第二期项目建成投产后将年加工板材可达400万平方米。

今年2月29日，西南片区单体规模最大、功能最齐全的石材交易市场——西南国际生态石材交易博览中心项目开工，总规划面积5450亩，涵盖会展交易、石材展示、石材加工、物流仓储、创意研发、配件配套、文化体验、综合商务八大功能区，计划总投资70亿元。

记者在项目一期核心区工地看到，总投资8亿元的会展中心、研发中心、文化广场等已见端倪。未来，交易中心将立足

西南、华南等泛珠江三角洲，建立西南地区面向东盟自由贸易区及全球的石材交易枢纽，成为安顺市工业最具经济价值的名片。

安顺市委、市政府领导带队，组织石材企业连续两年参加迪拜石材展，学习借鉴其成功经验及做法，深入县区企业调研指导，在相关会议上对石材产业发展多次进行安排部署。

安顺市上下不遗余力地抓石材产业发展，提升了本地石材产品在国内外的美誉度。

### 转型升级 绿色发展

石材属于资源依赖型、生态环境敏感型产业，在矿山开采、产品加工、物流运输等环节，不可避免会产生粉尘、噪声、污水等生态环境问题。

在石材产业发展中，安顺市不断加大生态环境保护力度，一方面，加强矿山、加工企业的规范管理，着力解决技术支撑问题，推广使用降噪、降尘、废水处理新技术；另一方面，淘汰能耗高、生产效率低、产品质量差、环境污染严重的落后项目，取得了一定成效。

但绿色发展不仅仅意味着节能减排，还包含着拓展新的经济增长源泉。

在安顺忠意石业有限公司，一款新型绿色环保地板吸引了记者的注意。这款地板以高钙微晶石粉和天然树脂为原材料，利用高科技纳米技术合成，具有美观豪华、绿色环保、清理方便、经久耐用等优点，是装饰节能所需地采暖及环保装饰材料的首选，在市场上广受欢迎，也引领着石材产业和地板产业的革故鼎新。

在镇宁石材产业园内的晨春石业有限公司，记者看到几十台石材加工设备同时运行，但厂区环境依然干净，没有刺鼻粉尘、没有喧嚣噪音。该公司办公室主任李蕊介绍：“公司自建的石材污水循环处理系统，能够将来切割、清洗、打磨中的粉尘、石料沉淀等生产污水进行净化和循环使用，实现污水对外零排放。”

### 产业发展 优势明显

2015年，在首届安顺石博会上，红龙玉、彩玉、海贝花、镇宁米黄的展出，让意大利大理石产业代表大卫·约翰十分震惊。“在意大利，很多家庭都会选择米黄大理石作为室内装饰用材，我很高兴在这次石博会上能看到贵州产这么多种类的大理石。”大卫·约翰说。

安顺石材资源丰富，仅初步探明可开发石材资源储量就有7亿立方米，饰面石材17个品种。新开发的多品类木纹石，深受北京、上海、广州等客户欢迎，并销往英国、美国、德国、法国、韩国、意大利等国家。

如果说石材资源储量巨大、品类丰富是安顺发展石材产业的“天时”，那么区位优势明显、交通四通八达便是“地利”。

位于黔中腹地的安顺，处于东盟自由贸易区、泛珠江三角洲、南贵昆经济圈的交汇叠合区域，被称为“黔之腹、滇之喉、蜀粤之唇齿”，在贵州省规划的“两横两纵四连线”高等级公路骨架中，有一横一纵

两连线贯通其境内，贵昆铁路和株六复线贯穿全境。

此外，安顺还是西南地区出海通道的重要节点城市。今年底，沪昆高铁贵州西段即将通车，途经安顺西站、平坝南站、关岭站，这又为安顺经济社会发展和石材产业发展带来新的机遇。

贵州省经济和信息化委总工程师周仕飞介绍说：“‘一带一路’国家战略的深入推进，为贵州石材产业‘走出去’畅通了渠道；全国范围内新型城镇化的深入推进，将使石材的市场需求长期保持强劲势头；供给侧结构性改革的深入推进，将成为促进石材生产和消费的又一政策红利。”

2015年6月，贵州省政府将石材产业列入建材产业重点规划项目，出台《关于加快石材产业发展的意见》，把安顺市西南国际生态石材交易博览中心、安顺石材产业基地和镇宁石材产业园区分别纳入全省重点布局建设项目中。安顺市编制了《贵州省安顺市石材产业聚集区发展规划》，兴建产业园区和基础配套设施，出台各类招商引资优惠措施。



因为贵州玉腾石业公司的生产现场。

（资料图片）



## 借势发展 立潮头

### ——贵州晨春石业有限公司见闻

本报记者 王新伟

8月20日，记者来到镇宁县贵州晨春石业有限公司采访。这是一家集矿石开采、加工销售、进出口贸易为一体的综合性企业，主营天然黑木纹、玉石等大理石产品，远销欧美、东南亚、日韩等国际市场。

公司董事长李晨春告诉记者，该公司石材建设项目是镇宁县重点招商引资项目之一，项目总投资14.99亿元，建成投产后，年产值可达25亿元，年创利税1.5亿元，目前是全球石材单体最大的企业、西南最大的石材产业基地。

走进1号车间，工作人员介绍，1号车间主要加工大板石材。公司在镇宁拥有两座天然石材矿山，一座是“黑木纹”大理石矿山，一座是“蝴蝶红”大理石矿山；在缅甸拥有一座翡翠绿的矿山。

据了解，“黑木纹”大理石矿山位于板尧村，贵州晨春石业有限公司与镇宁县政府签订的矿区面积为23平方公里，目前办理的矿区面积为0.1314平方公里，矿区矿点26个。目前正在办理矿区扩建，扩大后的矿区面积是现有的6倍。据相关权威机构检测，“黑木纹”属大理石中的A类产品，各项指标均达到优质水平，属超薄型纯天然绿色环保产品。其独特的绿黑颜色、木纹路及优良的理化特性，使其成为一种美观环保绿色资源，是目前建筑装饰业紧俏的饰面材料场。

随着互联网行业的快速发展，互联网已经逐步渗入石材行业，B2B、B2C也成为众多石材企业发展的一个重要方向。晨春石业抓住机遇，成功创建中国“贵石网”垂直石材交易平台，成为国内首家实现石材线上交易的B2B平台。目前，已初步建立各省市销售营销网络，并涉及欧美等国际市场，参与石材产品的进出口贸易。

晨春石业注重绿色发展，牢牢守住发展与生态两条底线，坚决杜绝走先污染后治理的老路，用循环经济理念发展石材产业，走高效率、低排放、清洁加工转化利用的现代化发展之路，协调好保护生态与发展之间的关系。

在4号车间，记者看到每个板材生产车间的外面都配备有1套石材污水循环处理系统，这套系统晨春公司投入400多万元，采用塔式沉淀除渣和封闭式管道连接相结合，集沉淀、浓缩、压滤除渣于一体，对生产污水进行循环利用，实现了污水对外零排放。

4号车间生产的各种形状的大理石产品，有罗马柱、直线条、弧线条、柱头、柱脚、浮雕等。这个车间也是超薄板的流水生产车间，据了解，超薄板目前是国际市场的畅销品，由于品质精美、质量上乘，在国际高端装饰行业运用中，需求量巨大。

5号车间是晨春公司最大的生产车间，总面积3.36万平方米，预计总投资约3亿元，主要用于建设石材体验馆、宝石馆和各种石材精品生产，建成后可实现全年产值翻倍，可新增就业岗位200个。

李晨春说：“近几年，在当地党委和政府有关部门的支持下，晨春石业依托区位优势，借势发展，力争把公司打造成西南地区乃至全国石材行业的龙头企业。”